

亨通集团有限公司党委书记、董事局主席崔根良：

高质量发展必须要结合科技创新



崔根良

制造业是强国之基，富民之本。2017年12月，习近平总书记在视察江苏时指出，抓实体经济一定要抓好制造业。当今的中国制造业，面临着两个巨大的挑战：一是制造业大而不全，科技对外依存度超过60%以上。数据显示，美国、日本等发达国家对外科技依存度不超过10%，而我国虽然有220多种产品的产能排名世界第一，然而成为全球品牌的却不到5%。二是制造业面临着新一代科技革命和产业颠覆式创新所带来的巨大挑战和考验。

促进企业高质量发展，实际上就是如何落实习总书记提出的三个转变。从中国制造向中国创造转变，从中国速度向中国质量转变，从中国产品向中国品牌转变。

今天围绕高质量发展的主题，结合亨通集团自身发展的实践，和大家交流三点体会：一是高质量发展必须与科技创新相结合。创新无处不在，创新无时不有。企业的创新不是单一的技术创新，而是管理创新、业态创新、机制模式创新，更是协同创新、集成创新等。今天的高质量发展，我们更应关注并突破影响企业发展的关键瓶颈。

我们认为，创新无止境，挑战无局限，企业要立于不败之地，必须瞄准世界科技的前沿，抢占制高点。通信技术是全球创新最活跃的领域，目前亨通正在面向下一代5G通信技术、万物互联网络、光纤传感技术等核心领域布局研发，力争在全球化竞争中赢得主动。

二是高质量发展必须要打造过硬的质量品牌。目前，中国大企业很多，但时代更呼唤像华为这样能受到全国以及全球尊重的企业。华为把产品业务做到了全球170多个国家和地区，并让世界认同他们的质量品牌，这就是企业强的标志。在今天的智能化时代，亨通集团正在打造三化建设，即工厂智能化、管理信息化、制造精细化。我们要通过智能制造与工业互联网集成，把产品定制化、制造柔性化、质量标准化融为一体，打造中国制造的世界品牌。

三是高质量发展必须“走出去”，融入全球市场发展。亨通这些年之所以能够保持持续的增长，得益于全球国际化的产业协同、资本合作。如今，亨通在海外的产业基地已覆盖五大洲、九个

国家，有十个生产基地，并在60多个国家做出了亨通自己的国际商标，产品覆盖全球130多个国家和地区。我们的全球光纤网络建设在全球市场占有率为15%以上，做到了全球光纤通信前三强。

今天，我们身处中国经济正走向世界舞台中央的伟大时代，身在一个新经济、新业态不断涌现的创新时代，身处科技革命产业升级转型的大变革时代。我们要把挑战和机遇化为动力和信心，坚持新发展理念，坚持高质量发展，不忘初心，勇于担当，为中国经济发展和国家的强盛做出应有的贡献。

(本文根据崔根良在2018年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的发言整理，未经本人核实，有删节)

中国制造业峰会：政企热议“制造强国”

■ 本报记者 江金祺

在2018年全国企业家活动日暨中国企业家年会上，举办了中国制造业峰会。

此次中国制造业峰会上，无锡市委常委、江阴市委书记陈金虎，中国黄金集团总经理刘冰，上海临港经济发展集团董事长刘家平，机械工业经济管理研究院院长徐东华，江南造船集团董事长林鸥，天士力集团总裁吴灏峰，江苏扬子江船业集团董事长任元林，法尔胜泓升集团有限公司总裁周江，爱波瑞集团董事长、制造业国际联盟执行主席王洪艳，国务院发展研究中心产业经济研究部研究室主任、研究员王晓明围绕我国制造业转型升级中面临的现状问题和发展趋势展开了探讨。

陈金虎表示，这次制造业峰会的召开，贯彻了习近平总书记抓实体经济一定要抓制造业，契合了激发和弘扬企业家精神的发展要求。既是一场实业的盛会，更是一场思想的盛会。这次峰会和企业家年会的系列成果必将为我国从制造业大国迈向制造业强

国注入新的动能，必将为我们江阴制造迈向江阴质量、江阴创造起到积极作用。

刘冰表示，中央经济工作会议进一步明确要推进中国制造向中国创造转变，中国速度向中国质量转变，制造大国向制造强国转变。因此，如何更快推动中国制造业转型升级，实现从中国制造向中国创造转变，从制造业大国向制造业强国转变，是当下中国经济发展的重要特点。

刘家平表示，智能制造水平的提高必然伴随着自主创新能力、基础配套能力、关键领域产品质量可靠性的提升。“基于这方面的认识，我们在研究开发当中，坚持顶层设计、系统谋划、重点布局，不断捕捉产业链、延伸创新链、打造生态链，加强生态系统建设，推动产学研用联动发展，形成对产业发展、技术创新的系统性支撑。”

徐东华表示，制造业和加工业都离不开智能制造。“我们看大飞机包括C919都是通过智能手段才能解决现在的一些问题。如果没有这些手段，我们这些东西



中国制造业峰会会场

就造不出来。”

林鸥表示，高质量地发展，要形成先进制造业的集群。“就我们企业自身的要求来说，整个的环境竞争越来越趋于激烈，用户对产品的要求越来越苛刻。我们必须采用技术创新去满足客户需求，去超越客户的期待。”

吴灏峰表示，天士力的全产

业链质量数字化核心技术主要包括三点：一是全产业链的标准化，二是生产过程的数字化，三是装备集成与智能化。其以“全产业链质量数字化”为核心的现代中药产品研发、工艺设计、装备创新、过程管控、信息化决策，实现了绿色、安全、高知、高效、低耗发展的现代中药智能制造。

(上接第三版)

国务院国资委行业协会商会党建工作局局长张涛在致辞时表示，作为当前引领创新，实现高质量发展的优秀企业家，要深刻认识发展的现实有利条件，进一步坚定信念，增强信心，积极奉献智慧和劳动，有效把握机遇，积极应对挑战。充分展现企业家应有的作为。工业和信息化部产业政策司司长许科敏表示，企业的高质量发展离不开企业家，离不开企业家精神。企业家要始终坚持创新驱动，促进企业实现动力变革，始终坚持效益优先，促进企业实

现效益变革，始终坚持质量第一，促进企业实现质量变革。

会上颁发了第十届袁宝华企业管理金奖，表彰了2017—2018年度全国优秀企业家。中国电子科技集团党组书记、董事长熊群力，中国广核集团有限公司党组书记、董事长贺禹，盛虹集团党委书记、董事长缪汉根，北京金隅集团有限责任公司党委书记、董事长姜德义四位企业家荣获第十届袁宝华企业管理金奖。袁宝华企业管理金奖是为了表彰企业家对推进我国企业管理现代化所作出的杰出贡献于2005年开始设立

的。表彰全国优秀企业家主要是弘扬企业家精神，营造尊重、关心、支持企业家的良好社会氛围，促进企业家队伍健康成长。全国优秀企业家每两年评选一次，此次有150名企业家当选2017—2018年度全国优秀企业家。

围绕大会主题，刘明忠、贺禹、徐和谊、周建平、姜德义、刘冰、崔根良作主题演讲，就新时代如何大力弘扬企业家精神，加快企业动力变革、效率变革和质量变革，推动企业实现高质量发展，进行了深入的探讨交流。

会议举行了中国制造业峰会

和六场企业家论坛。制造业峰会主要探讨我国制造业转型升级中面临的现状问题和发展趋势。企业家论坛分别围绕“新时代企业家精神传承与创新”、“产融结合的路径与发展趋势”、“汇聚全球资源服务企业创新”、“新能源产业发展前景”、“石墨烯制备与产业应用发展”、“大数据云时代下的知识产权连接与变现”等议题进行探讨，并与参会企业家进行互动交流。会议期间，召开了企业家座谈会，围绕目前企业经营管理情况和新时代如何实现企业高质量发展等问题进行座谈。会议还组织开展了

企业家交流活动，参会企业家到华西村、海澜集团、碳谷科技、兴澄钢铁进行现场考察和交流。

本次会议由中国企业联合会、中国企业家协会主办，无锡市人民政府协办，江阴市人民政府承办，中国企业管理科学基金会、海澜集团支持。来自全国各地、各行业的企业家，各地企业联合会、企业家协会和全国性行业协会领导，无锡市、江阴市有关部门的领导和企业家，有关专家学者，新闻媒体记者共计1200余人出席会议。

(1—7版图片均由本报记者林瑞泉摄)